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-가변수는 질적 범주를 구별하기 의해 사용되는 변수이므로 모형에서 어느 한 질적 변수의 2개의 질적 범주를 구
분하기 위해서 하나의 가변수가 통상적으로 쓰임

-둘 이상의 질적 변수나 어느 한 질적 변수의 두 개 이상의 질적 범주를 모형이 포함하고 있을 경우 두 개 이상의
가변수가 필요함

(예1)전시와 소비시의 소비행태

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝜷𝟐𝑫𝒕 + 𝒖𝒕

단, 𝑫𝒕 =
𝟏, 𝒕가평화시
𝟎, 𝒕가전쟁시

(보통회귀식)

(가변수가 포함된 회귀식)

(1) 필요성

-가변수(dummy variable)는 독립변수 중의 일부가 성질을 달리하는 질적인 자료로 되어 있을 경우 사용됨

-가변수란 질적인 면을 나타내 주는 변수이며 가변수를 사용하면 더욱 정확한 통계적 추론을 할 수 있음

-질적인 면을 고려해야 함에도 불구하고 이를 고려하지 않을 경우 이는 모형내 있어야 할 변수를 뺀 경우이고 이
경우 추정량은 불편성을 가지지 못함

(2) 종류

1. 모형
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(예2)성별 및 인종별 임금격차(두 개의 질적 변수를 가진 경우)

𝒀𝒊 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝑿𝒊 + 𝒖𝒊

𝒀𝒊 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝑿𝒊 + 𝜷𝟐𝑫𝟏𝒊 + 𝜷𝟑𝑫𝟐𝒊 + 𝒖𝒊

단, 𝑫𝟏𝒊 =
𝟏, 𝒊가남자
𝟎, 𝒊가여자

(보통회귀식)

(가변수가 포함된 회귀식)

𝑫𝟐𝒊 =
𝟏, 𝒊가백인
𝟎, 𝒊가유색인

(예3)학력별 임금격차(두 개 이상의 질적 범주를 가진 경우)

𝒀𝒊 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝑿𝒊 + 𝒖𝒊

𝒀𝒊 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝑿𝒊 + 𝜷𝟐𝑫𝑯𝒊 + 𝜷𝟑𝑫𝑪𝒊 + 𝒖𝒊

단, 𝑫𝑯𝒊 = 𝟎,𝑫𝑪𝒊 = 𝟎, 𝒊가 중졸 이하

(보통회귀식)

(가변수가 포함된 회귀식)

𝑫𝑯𝒊 = 𝟏,𝑫𝑪𝒊 = 𝟎, 𝒊가 고졸

𝑫𝑯𝒊 = 𝟎,𝑫𝑪𝒊 = 𝟏, 𝒊가 대졸 이상
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(1)절편(평균)의 변화를 나타내는 가변수

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝜷𝟐𝑫𝒕 + 𝒖𝒕

단, 𝑫𝒕 =
𝟏, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기이후
𝟎, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기

-위의 가변수모형을 추정한 후 가변수가통계적으로 유의할 경우 위 식의 추정은 다음의 두 식을 개별적으로 추정
한 결과와 동일함

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟐 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

(IMF위기)

(IMF위기 이후)

2. 유형

연도 C(조 원) Y(조 원) D

. . . .

1995 214 408 1

1996 245 458 1

1997 271 502 1

1998 252 492 0

1999 289 542 0

2000 330 600 0

2001 364 649 1

. . . .

2009 577 1,068 1

자료 구조
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(가설검정)
-가변수에 대한 가설검정에서 귀무가설은 𝑯𝟎: 𝜷𝟐 = 𝟎으로 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준에차이가 없다는
가설임

-귀무가설을 기각하면(즉, 𝜷𝟐가 통계적으로 유의하면) IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준에 차이가 있다고 결
론을 내림

-따라서 이 경우는 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비함수를 각각 추정해야 하는데 가변수를 포함한 식을 추정하면
이와 동일한 결과를 얻을 수 있음

(회귀계수에 대한 해석)
- 𝜷𝟏: 한계소비성향으로 IMF위기의 한계소비성향과 IMF위기 이후의 한계소비성향이 같음

- 𝜷𝟎: IMF위기의 절대소비수준

- 𝜷𝟐: IMF위기 이후 소비수준과 IMF위기 소비수준의 차이

-따라서 IMF위기 이후 소비수준은  𝜷𝟎 +  𝜷𝟐



6

(2)기울기(한계)의 변화를 나타내는 가변수

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝜷𝟐𝑫𝒕𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

단, 𝑫𝒕 =
𝟏, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기이후
𝟎, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기

-위의 가변수모형을 추정한 후 가변수가통계적으로 유의할 경우 위 식의 추정은 다음의 두 식을 개별적으로 추
정한 결과와 동일함

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

𝑪𝒕 = 𝜷𝟎 + (𝜷𝟏+𝜷𝟐)𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

(IMF위기)

(IMF위기 이후)

연도 C(조 원) Y(조 원) D D*Y

. . . . .

1995 214 408 1 408

1996 245 458 1 458

1997 271 502 1 502

1998 252 492 0 0

1999 289 542 0 0

2000 330 600 0 0

2001 364 649 1 649

. . . . .

2009 577 1,068 1 1,068

자료 구조
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(가설검정)
-귀무가설은 𝑯𝟎: 𝜷𝟐 = 𝟎으로 IMF위기와 IMF위기 이후의 한계소비성향에 차이가 없다는 가설임
-귀무가설을 기각하면(즉, 𝜷𝟐가 통계적으로 유의하면) IMF위기와 IMF위기 이후의 한계소비성향에 차이가 있다고
결론을 내림

-따라서 이 경우는 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비함수를 각각 추정해야 하는데 가변수를 포함한 식을 추정하면
이와 동일한 결과를 얻을 수 있음

(회귀계수에 대한 해석)
- 𝜷𝟎: 절대소비수준으로 IMF위기의 절대소비수준과 IMF위기 이후의 절대소비수준은 같음

- 𝜷𝟏: IMF위기의 한계소비성향

- 𝜷𝟐: IMF위기 이후 한계소비성향과 IMF위기 한계소비성향의 차이

-따라서 IMF위기 이후 한계소비성향의 값은  𝜷𝟏 +  𝜷𝟐
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(3)절편과 기울기의 동시변화를 나타내는 가변수

𝑪𝒕 = 𝜶𝟎 + 𝜶𝟏𝑫𝒕 + 𝜷𝟎𝒀𝒕 + 𝜷𝟏𝑫𝒕𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

단, 𝑫𝒕 =
𝟏, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기이후
𝟎, 𝒕가 𝑰𝑴𝑭위기

-위의 가변수모형을 추정한 후 가변수가통계적으로 유의할 경우 위 식의 추정은 다음의 두 식을 개별적으로 추
정한 결과와 동일함

𝑪𝒕 = 𝜶𝟎 + 𝜷𝟎𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

𝑪𝒕 = (𝜶𝟎+𝜶𝟏) + (𝜷𝟎+𝜷𝟏)𝒀𝒕 + 𝒖𝒕

(IMF위기)

(IMF위기 이후)

연도 C(조 원) Y(조 원) D D*Y

. . . . .

1995 214 408 1 408

1996 245 458 1 458

1997 271 502 1 502

1998 252 492 0 0

1999 289 542 0 0

2000 330 600 0 0

2001 364 649 1 649

. . . . .

2009 577 1,068 1 1,068

자료 구조
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(가설검정) 3종류의 가설검정이 가능함

①𝑯𝟎: 𝜶𝟏 = 𝟎 (IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준에 차이가 없다)
-귀무가설을 기각하면(즉, 𝜶𝟏이 통계적으로 유의하면) IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준에 차이가 있다고 결
론을 내림

-따라서 이 경우는 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비함수를 각각 추정해야 하는데 가변수를 포함한 식을 추정하면
이와 동일한 결과를 얻을 수 있음

②𝑯𝟎: 𝜷𝟏 = 𝟎 (IMF위기와 IMF위기 이후의 한계소비성향에 차이가 없다)
-귀무가설을 기각하면(즉, 𝜷𝟏이 통계적으로 유의하면) IMF위기와 IMF위기 이후의 한계소비성향에 차이가 있다고
결론을 내림

-따라서 이 경우는 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비함수를 각각 추정해야 하는데 가변수를 포함한 식을 추정하면
이와 동일한 결과를 얻을 수 있음

③𝑯𝟎: 𝜶𝟏 = 𝜷𝟏 = 𝟎 (IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준 및 한계소비성향에 차이가 없다)
-귀무가설을 기각하면(즉, 𝜶𝟏과 𝜷𝟏이 동시에 통계적으로 유의하면) IMF위기와 IMF위기 이후의 소비수준 및 한계
소비성향에 차이가 있다고 결론을 내림

-따라서 이 경우는 IMF위기와 IMF위기 이후의 소비함수를 각각 추정해야 하는데 가변수를 포함한 식을 추정하면
이와 동일한 결과를 얻을 수 있음

(회귀계수에 대한 해석)

- 𝜶𝟎 : IMF위기의 절대소비수준
- 𝜶𝟏 : IMF위기 이후의 절대소비수준과 IMF 위기의 절대소비수준의 차이

- 𝜷𝟎 : IMF위기의 한계소비성향

- 𝜷𝟏 : IMF위기 이후의 한계소비성향과 IMF 위기의 한계소비성향의 차이
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구분 1단계 2단계 3단계 4단계

Case 1 α1=0 기각
β1=0 허용

가변수 모형 1

Case 2 α1=0 허용
β1=0 기각

가변수 모형 2

Case 3 α1=0 기각
β1=0 기각

가변수 모형 3

Case 4 α1=0 허용
β1=0 허용

α1=β1=0 허용 가변수가 없는 모형

Case 5 α1=0 허용
β1=0 허용

α1=β1=0 기각 α1=0 기각 and
β1=0 허용

가변수 모형 1

Case 6 α1=0 허용
β1=0 허용

α1=β1=0 기각 α1=0 허용 and 
β1=0 기각

가변수 모형 2

Case 7 α1=0 허용
β1=0 허용

α1=β1=0 기각 α1=0 기각 and 
β1=0 허용
또는
β1=0 기각 and
α1=0 허용

가변수 모형 1 및
가변수 모형 2 중
결정계수가 큰 모형

가설검정 요약
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(예)학력을중졸이하, 고졸, 대졸이상으로구분할 경우 High, College 가변수를 생성하면 다음과 같이 3개의 범주
로 구분이 됨

-중졸 이하 : High=0, College=0
-고졸 : High=1, College=0
-대졸 이상 : High=0, College=1

(1)한 개 정성변수에 여러 범주의 경우

-정성변수가 2개 이상인 경우 각각의 정성변수에 대해 가변수를 생성

(예)성별 및 학력별에 따른 임금구조를 알고자 할 경우 성별 가변수 Gender(남자=1, 여자=0)와 학력 가변수 High, 
College를 생성

-여자 : Gender=0        -중졸 이하 : High=0, College=0
-남자 : Gender=1            -고졸 : High=1, College=0

-대졸 이상 : High=0, College=1

3. 복수 가변수

-한 개 정성변수에 범주가 n개(n≥3)인 경우 n-1개의 가변수를 생성

(2)여러 정성변수의 경우
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(예)근무연수(나이, X) 외에 성별(Gender) 및 학력별(High, College) 임금구조를 분석하고자 할 경우 다음의 모
형을 설정할 수 있음

𝒀𝒊 = 𝜶 + 𝜷𝑿𝒊 + 𝜸𝑮𝒆𝒏𝒅𝒆𝒓𝒊 + 𝜹𝑯𝒊𝒈𝒉𝒊+𝝅𝑪𝒐𝒍𝒍𝒆𝒈𝒆𝒊+ 𝒖𝒊

(해석)위 회귀식에서 다음과 같이 임금구조를 도출할 수 있음

중졸이하여자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = 𝜶 + 𝜷𝑿𝒊 + 𝒖𝒊

중졸이하남자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = (𝜶 + 𝜸) + 𝜷𝑿𝒊 + 𝒖𝒊

고졸여자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = (𝜶 + 𝜹) + 𝜷𝑿𝒊 + 𝒖𝒊

고졸남자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = 𝜶 + 𝜸 + 𝜹 + 𝜷𝑿𝒊+𝒖𝒊

대졸이상여자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = 𝜶 + 𝝅 + 𝜷𝑿𝒊+𝒖𝒊

대졸이상남자의경우 ∶ 𝒀𝒊 = 𝜶 + 𝜸 + 𝝅 + 𝜷𝑿𝒊+𝒖𝒊

구분 여자 남자

중졸 이하 -1.363(reference) (-1.363+0.658)=-0.705

고졸 (-1,363+0.389) (-0.705+0.389)

대졸 이상 (-1,363+0.982) (-0.705+0.982)


